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LE CONSEIL DE LA RECHERCHE 
Séance du 22/11/2024 

DELIBERATION 
n°2024-22 

relative à l’AAP Chaires professeurs Juniors (CPJ) 2025-2027 

Vu le code de l’éducation, 

Le conseil de la recherche, après en avoir délibéré : 

Article 1er

Émet un avis favorable vis-à-vis du projet stratégique relatif aux recrutements de CPJ sur la période 
2025 – 2027 tel que présenté en annexe jointe à la présente délibération. 

Article 2 

La présente délibération sera transmise à la Rectrice d’Occitanie, Chancelière des Universités. Elle fera 
l’objet d’une publication sur le site internet de TSE. 

Le président du conseil de la recherche, 

Thierry MAGNAC 

RESULTAT DU VOTE 
Nombre de votants : 8

Voix favorables : 8
Voix défavorables :0 

Abstentions : 0
Refus de prendre part au vote : 0
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CONSEIL DE LA RECHERCHE - Séance du 22/11/2024 
DELIBERATION n°2024-22 

 
 

ANNEXE 1 
 
 

 
 

 

Ecole d’économie et de sciences sociales quantitatives de Toulouse – TSE 
Chaires de professeur junior – CPJ (2025 - 2027) 

« TSE a pour ambition de faire progresser et transmettre, à un niveau international, les connaissances en économie 

dans d'autres sciences sociales quantitatives et dans des disciplines connexes afin de relever les défis sociétaux 

d'aujourd'hui. Nous souhaitons transmettre à nos étudiants, à nos partenaires et aux citoyens les connaissances 

scientifiques et les outils nécessaires pour identifier et mettre en œuvre des décisions éclairées et efficaces, conjuguant 

la liberté individuelle et la volonté de mener des actions coordonnées en vue de la poursuite du bien commun. » 

Déclaration de Mission de TSE 
 

 

L’Ecole d’économie et de sciences sociales quantitatives de Toulouse – TSE participe pour la seconde fois 

directement, en son nom propre, à une campagne de recrutement de Chaires de professeur junior (CPJ). 

Ce projet pluriannuel de chaires juniors vise à la fois à soutenir la stratégie de l’Ecole TSE dans le 

développement de son offre de formation et le maintien, au niveau le plus élevé, de sa recherche 

scientifique, tout en s’imbriquant dans la stratégie de l’Université Toulouse Capitole, l’EPE dans laquelle 

TSE s’est insérée. Avec la contribution des nouveaux moyens demandés, renforcés par ceux de sa 

fondation, TSE a pour ambition de créer un « LSE-sur-Garonne », une institution académique 

internationalement attractive, initiatrice de carrières inspirantes pour ses étudiants, moteur de 

développement régional et national. En progression de cinq places depuis 2022 dans le classement de 

Shanghaï en économie, à la 16e place, l’EPE UT Capitole a démontré sa capacité à transformer les moyens 

publics qui lui sont alloués pour son école d’économie et sciences sociales quantitatives en puissance 

académique pour le pays. Sous très forte contrainte sur ses postes académiques dans les 5 années à venir, 

TSE demande un soutien fort du MESR pour son développement dans le cadre de ce programme CPJ, qui 

s’inscrit parfaitement dans son programme exclusif de « tenure tracks » mis en place avec succès en 2010. 

TSE maintien des liens forts en matière d’enseignement avec les différentes composantes de l’Université 

Toulouse Capitole, à travers la contribution constante de ses enseignants-chercheurs dans les formations 

de l’EPE lui permettant de bénéficier du développement de l’offre de formation de l’Ecole TSE notamment 

dans le domaine des sciences sociales quantitatives. Ce rayonnement s’opère aussi avec l’autre 

établissement-composante de l’EPE, Sciences Po Toulouse. De plus, les liens étroits établis dans certains 

champs disciplinaires de recherche scientifique tel qu’en finance, et les interactions interdisciplinaires à 

travers les travaux de l’IAST, permettent de maintenir un niveau élevé de collaboration scientifique entre 

TSE et l’Université Toulouse Capitole. 
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L’École TSE développe au niveau international un programme de recherche et de formation 

interdisciplinaire sur l’analyse et la compréhension du fonctionnement de nos sociétés complexes. Ces 

travaux combinent l’analyse quantitative et la modélisation de l’interaction économique, sociale et 

politique d’un très grand nombre d’individus au travers d’institutions aux fondements variés et d’outils de 

communication ou d’aide à la décision eux-mêmes affectés par le comportement moyen de leurs 

utilisateurs et des règles algorithmiques qu’ils intègrent. 

Durant cette phase de création et de développement de l’Ecole TSE, les CPJ représentent une très grande 

opportunité pour la mise en œuvre de ses activités d’autant que TSE a acquis une expérience de plusieurs 

années en matière de recrutement sur le marché international de jeunes enseignants-chercheurs sur des 

parcours menant à des positions permanentes. Le savoir-faire développé et la capacité d’attractivité de 

l’Ecole TSE garantissent la contribution à l’atteinte des objectifs fixés par l’Etat en la matière.  

Par ailleurs, le recrutement de CPJ permettrait à l’Ecole TSE de résoudre son fort taux de saturation de 

ses postes académiques. 

En matière d’enseignement, l’objectif de TSE est de proposer un ensemble de formations au niveau de ses 

concurrents étrangers (LSE, Oxford, Columbia…), qui dote les étudiants d’un capital humain solide et riche 

des savoirs et des questionnements contemporains, d’une aptitude à apprendre et des outils et techniques 

de communication pour être écoutés et convaincre. Les profils des diplômés combinent a minima une 

compréhension des questions économiques et sociales, une connaissance pratique des méthodes 

empiriques, une compétence en programmation, en analyse des données et en apprentissage machine, et 

une réelle autonomie. 

L’école poursuit la mise en œuvre de parcours de formations visant à ce que tous les diplômés, à la sortie 

de l’école, maitrisent un socle de connaissances communes, allant jusqu’à la frontière des connaissances, 

et se spécialisent, en seconde année de master, dans des thématiques ou méthodologies. L’une des 

spécialisations est orientée recherche et correspond à la première année d’un parcours doctoral qui met 

en œuvre à l’instar des meilleures universités de recherche deux années de cours de pointe avant le travail 

de recherche et de rédaction. 

La construction de cette nouvelle offre de formation se traduit par de forts besoins en enseignement, à la 

fois dans des enseignements permettant l’acquisition des compétences de base et dans les domaines de 

spécialisation correspondant aux attentes sur le marché de l’emploi. Ce besoin de recrutement est aussi 

guidé par le développement d’approches pédagogiques basées sur la réalisation de projets en petits 

groupes, qui requièrent un taux d’encadrement élevé. Les CPJ contribueront à la mise en œuvre de cette 

stratégie de formation en renforçant notre enseignement des socles de compétences et en offrant des 

cours dans les domaines à la pointe des connaissances actuelles, permettant ainsi à nos diplômés d’être 

bien équipés pour évoluer dans le monde académique ou professionnel. Les domaines sur lesquels nous 

proposons des recrutements de CPJ correspondent aux axes de développement des parcours de 

spécialisation visés par nos programmes, en particulier les questions liées à l’intelligence artificielle et les 

sciences sociales quantitatives. En nous appuyant sur la Fondation de Coopération Scientifique (ex-RTRA) 

Jean-Jacques Laffont-TSE, notre communauté scientifique est attractive comme le montrent nos 

recrutements récents en provenance des meilleures universités : Berkeley, Columbia, Duke, Harvard, LSE, 

MIT, Oxford, Stanford, Yale… Nous utiliserions ces postes CPJ comme nouveau levier pour attirer les 

meilleurs docteurs dans les disciplines correspondantes sur le marché international. 

Les projets de recrutements sous forme de Chaires de professeur junior s’articulent autour du projet 
d’établissement dans les trois dimensions que sont l’économie, les sciences sociales quantitatives et les 
mathématiques appliquées. 
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Fort de l’expertise de l’Ecole TSE en sciences économiques, reconnue au niveau mondial, et notamment 
en théorie des incitations, son projet pour le département d‘Economie vise à renforcer sa position de 
leader et ouvrir de nouvelles voies d’analyse à forte demande sociétale. Comprendre les motivations 
individuelles, ainsi que leurs interactions au sein de marchés ou institutions, reste l’un des piliers 
fondamentaux de l’analyse économique moderne. Comme le tenure track en économie a fait ses preuves 
et nous permet déjà de renouveler nos équipes de chercheurs par nos voies de recrutement existants, les 
CPJ en économie cibleront des thématiques de recherche en émergence, avec à la fois un fort potentiel de 
croissance scientifique, et un intérêt stratégique pour TSE. Ainsi les CPJ identifient des nouvelles 
opportunités scientifiques plutôt que des besoins existants, avec l’objectif de contribuer au futur 
rayonnement scientifique et pédagogique de TSE au-delà de ses points forts historiques. Cette démarche 
répond à l’évolution récente des sciences économiques qui, partant de bases théoriques bien ancrées, se 
sont orientées vers des champs d’application de plus en plus variés, avec une orientation de plus en plus 
empirique et quantitative de la frontière scientifique. En combinant les ressources mises à disposition par 
les CPJ avec les moyens de la fondation Jean-Jacques Laffont - TSE, nous pourrons proposer des conditions 
de travail très attrayantes aux jeunes chercheurs travaillant sur ces domaines scientifiques de pointe, et 

issus des meilleures facultés mondiales, une condition nécessaire à leur recrutement dans un 
environnement extrêmement concurrentiel. 

 
 

Le Département de Mathématiques et de Statistique de l’École TSE renforce sa contribution aux 
orientations stratégiques du grand établissement en investissant dans l'intelligence artificielle. Cette 
dernière engendre en effet des mutations radicales dans les sciences techniques et expérimentales 
traditionnelles, mais aussi dans les sciences économiques et sociales, au travers d'applications 
extrêmement variées, de la finance au droit en passant par l'organisation et la régulation des marchés. Le 
projet scientifique de la chaire IA-TSE, proposé en 2025, a précisément pour objectif de s’emparer des 
techniques de l'intelligence artificielle (IA) et d’en développer de nouvelles en symbiose avec les sciences 
économiques et sociales, tout en renforçant le niveau de formation au sein du GE dans ces domaines. 

La singularité de TSE dans le paysage français lui confère à cet égard une position très favorable sur cette 
thématique stratégique, puisqu'elle met en présence des chercheurs de très haut niveau dans trois 
domaines clés : les mathématiques, l’économie et les sciences sociales. Les enseignants-chercheurs et 
chercheurs du Département Mathématiques et Statistique entretiennent également des liens 
scientifiques étroits avec leurs collègues d'autres disciplines représentées au sein de l'EPE Université 
Toulouse Capitole, en particulier avec leurs collègues en droit. Ces collaborations ont permis d'obtenir un 
financement ANITI-Synergie pour travailler sur la régulation de l’IA et ses conséquences à travers l’AI Act 
européen. 

La CPJ demandée s’inscrirait aussi dans la continuité des quatre chaires de l'institut 3IA ANITI obtenues 
par le département de Mathématiques et l’École TSE, qui ont permis le lancement de nombreux projets 
orientés IA, le financement de thèses et de post-doctorats, ainsi que la formation de jeunes chercheurs de 
premier plan en IA aujourd'hui en poste dans des universités françaises (ENSAE, Centrale Paris, Paris Cité, 
Université de Bordeaux). L’arrivée de jeunes talents brillants en apprentissage automatique contribuerait 
à accroître ces capacités, à renforcer la visibilité de l'institution et contribuerait à son souhait de s’imposer 
comme un centre en sciences économiques et sociales quantitatives de notoriété mondiale. 

Ce positionnement original renforcerait également de manière décisive l'attractivité de notre école auprès 
du public étudiant national et international, avide de ces thématiques, tant en mathématiques qu’en 
informatique de l’IA. La ou les recrues assureront des enseignements en apprentissage automatique et en 
programmation, en particulier en Master, avec une attention particulière pour les thèmes et pratiques au 
carrefour des sciences économiques et sociales. Ces enseignements favoriseront le développement de 
l'alternance, ainsi que le recrutement de doctorants en mathématiques appliquées et statistiques. 
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Le département Social and Behavioral Sciences (SBS) de l’Ecole TSE couvre les sciences sociales et 
comportementales quantitatives, et est bâti dans la continuité de l’IAST (Institute for Advanced Study in 
Toulouse). Le département SBS cherche à construire un réseau de chercheurs interdisciplinaires engagés à 
mener des recherches qui abordent les principaux défis sociétaux, y compris ceux qui se posent dans le 
contexte d'une population mondiale de plus en plus âgée, hétérogène, interconnectée et interdépendante. 
Les transitions démographiques affectent la croissance économique, le marché du travail, les rôles sociaux 
et les inégalités, ainsi que les besoins en termes de politiques gouvernementales et de santé publique. 
L'innovation technologique et les migrations favorisent les échanges entre groupes, affectant les 
hiérarchies sociales, les conflits et le bien-être. Ces changements sont vécus différemment par les 
populations en fonction de leurs modes de production et de leurs régimes politiques. Les enseignants- 
chercheurs et chercheurs du département SBS étudient les défis et les opportunités découlant des grandes 
transformations contemporaines : (1) technologiques (par exemple, la numérisation et l'intelligence 
artificielle, les transformations du marché du travail) ; (2) démographiques (par exemple, les changements 
de fertilité, le vieillissement, la migration) ; (3) environnementales (par exemple, les catastrophes 
naturelles, les changements climatiques, la perte de biodiversité) ; (4) sociales (les médias sociaux, 
l’importance croissante de l'identité de groupe, l’évolution du rôle de la religion) ; et (5) politiques (la 
démocratisation ou l’autocratisation). Ces transformations affectent les préférences et les croyances des 
individus, les processus de prise de décision et les comportements, les institutions ainsi que le bien-être. 

 

Les relations complexes entre ces facteurs nécessitent une étude intégrée et quantitative des êtres 
humains, des processus psychologiques et sociaux affectant la prise de décision et la formation des 
croyances, aux comportements individuels et collectifs, et ce dans diverses conditions environnementales 
et institutionnelles. Les enseignants-chercheurs et chercheurs du département SBS entretiennent des liens 
scientifiques avec leurs collègues dans d’autres disciplines représentées au sein de l’EPE Université 
Toulouse Capitole, en particulier leurs collègues en droit, en gestion et en informatique avec lesquels une 
ERC Synergie a été obtenue en 2024. 

 

Outre le développement de ces travaux de recherche, le département SBS souhaite mettre en place des 
programmes d’enseignement pour armer les étudiants d’une palette d’outils enrichie pour analyser le 
monde et prendre des décisions mieux assises. Cela nécessite de renforcer sensiblement son équipe 
d’enseignants-chercheurs permanent dans un domaine en plein essor avec la création de l’Ecole 
d’économie et de sciences sociales quantitatives de Toulouse. L’élaboration progressive de programmes 
pluridisciplinaires se fera avec le souci constant de préparer les diplômés à des fonctions bien identifiées 
ou des métiers en devenir. Des recrutements d’enseignants-chercheurs devront être réalisés dans les cinq 
années à venir pour permettre entre autres la mise en place de programmes de spécialisation de niveau 
master en cours d’élaboration (politiques publiques dans un monde complexe, sciences sociales du 
numérique, gouvernance et organisation…). Attentif à la structure par âge des enseignants-chercheurs, les 
recrutements combineraient des personnes jeunes au profil prometteur et des personnes plus 
expérimentées. Les chaires de professeurs junior offrent le mécanisme institutionnel adapté pour les 
recrutements des plus jeunes. Une première chaire a été pourvue en sciences politiques quantitatives en 
2023 et une deuxième en sociologie quantitative en 2024. Des besoins importants demeurent en 
particulier en anthropologie quantitative. 
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Tableau des demandes classées par ordre de priorité et par année 

 

AAP CPJ 2025-2027 

Rang Nom du projet Acronyme Département Année 

1 Intelligence artificielle et mathématiques de la décision IA-TSE Mathématiques et statistique 2025 

2 Stabilité macroéconomique & finance SMAC Economie 2025 

3 Etudes Sociales Quantitatives et Evolutionnistes ESQEv Social and Behavioral Sciences 2025 

4 Nouvelle économie spatiale NESpa Economie 2026 

5 Processus non-linéaires PNL Mathématiques et statistique 2026 

6 Sciences Cognitives Quantitatives CogQuant Social and Behavioral Sciences 2026 

7 Microéconomie empirique MicrEmp Economie 2027 

8 Risques extrêmes et apprentissage Xtremes Mathématiques et statistique 2027 

9 Biologie Evolutive Humaine BioEv Social and Behavioral Sciences 2027 

 

 
Christian Gollier 

Directeur de l’Ecole TSE 
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